

主禮：李昱宏牧師

經文：撒母耳記上 25:14-31

講題：舊時代的新女性-亞比該（二）

宣召：啟應文 2 聖詩：616、392

舊時代的新女性-亞比該（二）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要繼續來看亞比該的故事，我們先來複習一下上次說的部分。

我們上次有說到，亞比該的故事讓我們看到她對信仰的持守。聖經說亞比該聰明俊美，不僅是指她的外表跟才能，更是在指她的信仰與生活，雖然亞比該嫁給一個剛愎凶惡的丈夫，但是她在婚姻與家庭裡面仍然盡她的本分，不僅服事她的丈夫、照顧丈夫的家庭、幫忙丈夫打理產業，同時也跟每一個人都有和睦美好的關係。

亞比該為什麼會有這樣的表現，因為她持守信仰，按著上帝的律法與教訓來生活。亞比該為什麼能有這樣的信仰表現，是因為她有良好的信仰根基，而這樣的根基是從她的家庭而來，讓她能用信仰的眼光處理生活中的事物，所以她才能用信仰所生發的愛來款待她的丈夫，維繫他們的家庭，為丈夫排憂解難，不管她的丈夫是怎麼對待她，她的婚姻生活是否如她所願，她都按著信仰的教導來生活，甚至在拿八闖了禍，以至於家庭遇到問題的時候，她站出來為她的丈夫承擔責任，即便這個行動很可能讓她付上生命的代價，但是她仍然願意這樣去做，如同耶利米書 31:22 說，耶和華在地上造了一件新事，就是女子護衛男子。

接下來，我們上次還有談到亞比該是一個聰明、可靠與值得信任的女性。我們為什麼能知道亞比該是聰明、可靠且值得信任的呢？從拿八與大衛的衝突。為什麼拿八會與大衛衝突？我們有說過當時的富戶在曠野牧羊的時候，時常會受在曠野流浪的貝都因人勒索或劫掠，所以就會需要有人來保護他們，而拿八與大衛正是這樣的關係。意思是，大衛因為保護拿八的產業所以來跟拿八收保護費。我們之前有說，拿八的奴僕與產業受到大衛的人保護，大衛向拿八要求報酬是合理的，拿八也應該給。然而，沒想到的是，拿八不但不問清楚事情的來龍去脈，反而在大衛的僕人面前羞辱大衛。所以大衛就決定要去討公道，讓公義彰顯。

在面對這樣的危機時，有一個僕人第一時間趕快跑去亞比該面前，將事情的來龍去脈告訴她，為什麼僕人會在這種危急的時候選擇去見亞比該？因為僕人尊敬、信任亞比該。

三、亞比該的危機處理

接下來，當亞比該面對這樣的危機她如何處理呢？

一、冷靜的思考與快速的反應

拿八與大衛衝突的這件事有兩個關鍵，一是大衛欠缺食物，有糧食的危機，二是被拿八羞辱。亞比該就是抓到了事情的關鍵，所以她才能馬上作出反應。

再來，她不是隨手取點食物，而是準備豐盛的物品，讓大衛及他所帶來的人沒有話可以說。然而，要在這麼短的時間裡預備這麼多的食物，並不是一件容易的事，代表亞比該處理事情的能力非常的強，以及快速的執行力，也反應她是一個隨時預備的人，因為若不是平時就預備好，這些東西不可能臨時拿得出來。

親愛的弟兄姊妹，亞比該是一個隨時預備自己的人，我們是否有像亞比該一樣，隨時預備好我們自己來見主？帖撒羅尼迦前書 5:2 說，因為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。意思是我們不會知道主什麼時候來，所以我們需要隨時預備，如同那五個聰明的童女一樣，因為主自己在馬太福音 24:44 也說，所以，你們也要預備，因為你們想不到的時候，人子就來了。

但我們該如何預備我們自己呢？路加福音 9:23 給了我們答案，耶穌又對眾人說：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。就是我們要從放下自己，轉向基督開始。我們要如何放下自己，轉向基督？就從每天忠實的過輪子生活開始，當我們每天忠實的過輪子生活時，我們就是在治死自己的肉體，因為那會表明我們對上帝的態度，幫助我們渴慕在上帝的心意中行走。

所以鼓勵大家照著我們每天的讀經進度，有買活潑的生命讀本的，就照著讀本每天的靈修經文以及閱讀經文來進行，沒有買靈修讀本的，就看週報，淑豐姐都有很用心的幫我們把每週的靈修經文以及整個月份的讀經進度列出來，請我們一定要照著進度走，讓上帝的話每一天成為我們生活的準繩，讓靈修和禱告幫助我們能每天順服聖靈的引導與主的教訓，讓讚美和敬拜成為我們每一天面對挑戰的力量。

二、妥善的策略

亞比該所用的策略是什麼？經文說，亞比該急忙將二百餅，兩皮袋酒，五隻收拾好了的羊，五細亞烘好了的穗子，一百葡萄餅，二百無花果餅，都馱在驢上，對僕人說：「你們前頭走，我隨著你們去。」這事她卻沒有告訴丈夫拿八。

主禮：李昱宏牧師

經文：撒母耳記上 25:14-31

講題：舊時代的新女性-亞比該（二）

宣召：啟應文 2 聖詩：616、392

亞比該讓僕人和禮物走在前面，然後她走在後面，這樣的順序也曾經出現在創世記 32 章雅各求以掃原諒的場景。亞比該透過這個策略向大衛表達她的意思，承認錯誤，請求原諒與和好，所以當大衛看到這個順序的時候，他就一定知道亞比該的來意，因為以掃與雅各最後的結局就是兄弟和好，而大衛與拿八廣義來說，其實也算是兄弟，因為他們都同屬猶大支派。

所以亞比該的每一步都是經過縝密的思考與計畫的，而且是用聖經的記載來表達她的來意，也提醒大衛要按著上帝的律法而行。從亞比該所選擇的策略，我們再次看見她的智慧，也看見她如何用上帝所賜的智慧成為和平的使者，一步一步幫助她的丈夫化解危機。

三、擔起責任，謙卑認錯

當亞比該跟大衛見面之後所做的第一件事是什麼？聖經告訴我們說，亞比該見大衛，便急忙下驢，在大衛面前臉伏於地叩拜。亞比該沒有說任何話，第一件事就是俯伏在大衛腳前，這些表現，讓我們看到她的謙卑，柔和以及誠意，然後才對大衛說，我主啊，願這罪歸我！求你容婢女向你進言，更求你聽婢女的話。

亞比該對大衛說願這罪歸我，她直接認罪，然而她一點罪都沒有，根本就不是她的問題，但是她卻直接站出來，為了家庭扛起整個責任，讓她的家能免於滅亡。

親愛的弟兄姐妹，這個原則不只適用在家庭之中，也同樣適用在我們的信仰共同體，也就是教會、小組與團契裡面。當我們看見弟兄姐妹因著許多原因，可能是缺乏能力或恩賜、可能是心裡倦態、可能是疏忽、可能是生命還需要長進，所以沒有辦法擔起責任的時候，又或者當教會需要大家一起共同來扶持的時候，我們願不願意成為彼此的亞比該？我們要記得，我們不是把別人的責任搶來放在自己身上，我們是不願意弟兄姊妹、不願意團契、小組或教會受到虧損。當教會或共同體有缺乏的時候，一般的想法會告訴我們，沒有人做就不要做，不然就是推別人去做，或者覺得那是教會該處理的。我們要求主除去這樣的想法，我們一定相信上帝會自己帶領教會，也一定會自己差遣工人，但我們不是什麼都不做，我們必須要有有的態度就是，主啊！讓我成為那個你所差遣的工人，我願意為祢站上服事的位置，我願意扛起對祢的見證。我們都必須要有願意成為主器皿的心，不用擔心我們的不足或軟弱，我們只需要放下自己轉向基督，持守單純跟隨主的心去做，主必使我們成為祂合用的器皿，如同提摩太後書 2:21 說，人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。

親愛的弟兄姊妹，教會要有服事的人，也要有為服事的人代禱守望的人，更要有在服事軟弱或有破口的時候願意隨時扛起彼此的人，這樣我們才能讓仇敵無法在我們的家庭、共同體和教會裡面偷竊、殺害、毀壞，我們才能讓上帝的恩典不外漏，才能為主成就更大的事。

特別是教會的教牧團隊與團契首長，他們的服事需要大家用愛心來鼓勵、用禱告來相撐，用行動來扶持。大家有沒有發現，不管是黃連星牧師、張思聰牧師、孫揚光牧師，還是蔣宛真牧師，都有一群同工用禱告在為他們守望，用行動在扶持教會的服事，讓他們能夠向許多人分享上帝的恩典，也帶來對教會自己的祝福。

親愛的弟兄姊妹，我們應該常常會因為服事而感到疲憊，但是為什麼我們服事到一段時間就累了，特別是我們的長執、團契會長或幹部應該有很深的體會，當然原因不會只有一個，但有一個重要的原因就是我們沒有彼此禱告守望，沒有用行動來將對方扛在肩上，沒有用愛心來彼此鼓勵。所以，當我們疲乏的時候，沒有愛心來滋潤我們的乾涸，當我們缺乏的時候，沒有禱告來補足我們的力量，當我們軟弱跌倒的時候，沒有願意和我們一起負擔軟弱的人，在我們往前走的時候，也沒有和我們一起負重前行的人，所以我們很容易因為這樣而失志或失望，但這不能怪弟兄姊妹，因為其他的弟兄姊妹也是同樣沒有人替他們禱告守望，也在軟弱裡面。

親愛的弟兄姊妹，我們如果希望教會能繼續往前走，長執與同工能更同心，牧者能更有力氣，服事能更又熱情與果效，請大家要成為我們的亞比該，我們不要覺得我們不能做什麼，或不曾做什麼，只要我們願意上帝就給我們恩典，只要我們願意聖靈就給我們能力，我們一定能靠著主的恩典彼此用禱告來相撐，互相用行動來扶持，讓主來擴張我們的教會信望愛的疆界，能一起向著主的心意不斷奔跑。